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I^aždý z vás jistě už někdy viděl psa 
v postroji, vedoucího člověka s bílou ho
lí. Většina kynologii se za dvojicí se zá
jmem ohlédne a alespoň chvíli sleduje 
práci čtyřnohého pomocníka. Skutečnos
tí však je, že veřejnost, byť kynologická, 
má o spolupráci dvojice či vodícím psu 
vůbec, zcela nebo částečně zkreslené 
představy.
Vodící pes je jednou z pomůcek pro sa
mostatný pohyb zrakově postižených li
dí nejen zcela nevidomých, ale i slabo
zrakých a se zbytky zraku. Pohyb s vodí
cím psem je úzce spjat s prostorovou ori
entací a jinými schopnostmi člověka. Pes 
ulehčuje pohyb v terénu hlavně vyhýbá
ním a označováním různých překážek 
(kterých je v našich městech více, než je 
obvyklé například v západních zemích, 
kde je zvykem brát na handicapované li
di větší ohledy) a vyhledáváním někte
rých míst, jako jsou schody, dveře, lavič
ka apod.
Laická veřejnost má často sklon přeceňo
vat schopnosti psa a podceňovat schop
nosti nevidomého. Ve skutečnosti je po
hyb dvojice umožněn' součinností lidské
ho mozku a psích očí. Pro většinu našich 
klientů je nejlepší pes, který precizně 
provádí naučené věci, spolehlivě poslou
chá a je schopný přebírat vedení a rozho
dování v nepřehledných situacích. Příliš 
aktivní a chytrý pes se často snaží „pře
mýšlet za člověka" a rozhodovat i tam, 
kde už by neměl. To je i jeden z důvodů, 
proč v tomto odvětví výcviku postupně 
ustupují do pozadí němečtí ovčáci, kteří 
mají daleko větší tendenci ve srovnání 
s retrívry si tzv. „vymýšlet".
Pro výcvik psa jako průvodce nevidomé
ho se hodí vyrovnaní, klidní psi s pe
vnou nervovou soustavou, odolní vůči 
stresu, naprosto tolerantní vůči okolí. 
Ještě stále dáváme přednost fenám 
(i když přibývá vhodných psů - samců) 
pro jejich větší závislost na člověku, jem
nější povahu a větší ochotu se podřídit. 
Nevhodná jsou zvířata velmi sebevědo
má, nezávislá, přehnaně aktivní, s vel
kým zájmem o vše, co se děje okolo. Cvi- 
čiteli se s takovými zvířaty celkem dobře 
pracuje a pokud by neměl zkušenosti 
s předáváním psů klientům, může nabýt 
dojmu, že takoví jsou právě ti nejlepší.

Zkušenost nás však naučila, že psi této 
povahy po předání člověku, který má 
většinou jen částečné nebo vůbec žádné 
kynologické zkušenosti a omezenou 
schopnost kontroly, obvykle velmi rych
le přestávají „fungovat". Jinými slovy - 
pes není stroj, do kterého se vloží pro
gram a pak stačí komukoli zmáčknout 
tlačítko a „ono to šlape".
Aby pes pracoval pokud možno i zrako
vě postiženým, kteří nejsou většinou 
zrovna rozenými kynology a pokud 
možno po celý svůj život, je třeba věno
vat mimořádnou pozornost přirozené 
povaze a vlastnostem zvířete, které do 
výcviku vstupuje. Psa bychom měli učit 
pouze jednotlivé cviky, spojovat je a vést 
ho к pochopení podstaty jeho práce. Ne 
tedy psa zklidňovat, odnaučovat nežá
doucí reakce a chování (například štěká
ní na psy, na lidi, honění zvířat, přehna
né čichání a slídění, silný tah ve vodiči). 
Schopný cvičitel to vše zvládne, ale vše, 
co je přeučené, násilně cvičené nebo do
konce zlomené, se u nevidomého opět 
vrací. Vzhledem к tomu jsou nesmyslné 
výkřiky lítosti některých milovníků zví
řat nad tím, jak to ubohé zvířátko musí 
trpělivě kráčet či ležet a ne se divoce ho
nit s jinými psy. Opravdu kvalitní bu
doucí vodící pes je zvíře klidné, pracovi
té a ochotné, a takovému výcvik ani bu
doucí služba nejsou zatěžko.


